
ГОДИНА XXVIII. На Цетиљу, у Суботу 31 Јула 1899. БРОЈ 32.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на по године 2 ф., на четврт
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИИУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале зем.ве годишше 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

Г.1АС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаљесе поштанекои 
упутницом непоередно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цети- 
н,е, или отнравннпггвима новина 
на коју драго пошту, а коме је 
наручннје, може ее претнлатити 
код г. Пе1>а РамдановиКа, К Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мнте СтајиКа књиасара у Пао- 
храду. Допиеи ее шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет цифв- 
ра по три новчиКа ва нрви пут, 
а за свакн дал.и пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— 1Б. Њ. Кр. Кр. В. В.Књаз Вик- 
тор Емануил и Књагиња Јелена кре- 
нули су у срнједу у 11 сатн ноћи са 
Цетиња и у Котору су се навезли 
на свом јахту иут Италије. Послијо 
свечанијех дана Његово Краљевско 
Височаиство Књаз Напуљски одио 
јо са својом пратњом у лов на 
скадарском језеру, па на велики лов 
у Мораково, у ком су учеС*гвовали 
Њ. В. Господар и Њ ГБ. С С. Књаз 
Потар Карађорђовић, Књаз Батем- 
берг и Књаз Мпрко, гдје су со Црно- 
горци дивили вјоштинп и живости 
Књаза Напуљског. Његово природно 
држање п опхођење са Црногорцима 
свуда је изазивало и остављало живо 
симпатије. Њ Њ. Кр Кр. Височанства 
походила су овдјашњу државну бол- 
пнцу, н Књагиња Јелена богато је 
обдарила све болеснике, као и помоћ- 
ника, економа и сву послугу болнпце. ! 
Као што је Њихово прпсуство међу 
нама изазнвало опћу радост, тако 
их прате љубав и најбоље жеље 
наше.

— Њ ТБ. С С. Књагињице Ксе- 
нпја, Вјера и Јелена Карађорђевић 
ономадне су отпутовале, у пратњн
г. Миша Поиовића адјутанта ЈБ. 
В. Господара и дворскијех дама г-ђе 
Најком и г-ђе Телор у Петроград 
код својијех Узвишенијех Сестара и 
односно Тетака, гдје ће провестп 
ове ферије.

—•. Г. војвода Гавро Вуковић, 
министар ппостранијех дјола, пошао 
је са фамилијом у Боку на морске 
бање, а за вријеме његова осуства 
замијењиваће га г. Нико Матановић, 
министар финансија.

— Г. Лермонтов, секретар цар- 
ско-руске мисије, отпутовао је на 
допуст.

Цетиње, 28 јула.

Односи између Отоманске 1ђаре- 
внне и Црне Горе, који су отпочелп 
одма пошто је посљедња пушка пу- 
кла у посљедњем рату — ево је 
прошло двадесет година — и који 
се отада развијају све пријатељскији 
и срдачнији, иобуђују нас да им 
посветимо ове ретко, да их наши 
читаоцн боље уоче.

Одма ћемо истакнути, да ти 
односи тако угодни извиру из вели- 
кодушности Његовог Величанства 
срећно владајућег Султана Абдул- 
Хамида, која се манифестирала још 
ирн сјајном дочеку нашег Узвишеног 
Господара у престоници Отоманске 
Царевине одма нослнје берлинскога 
трактата.

Свијома јо нама још у свјежој 
успомени оно задовољство, које је 
нзазвао тај догађај не само у Црној 
Горц ного и у цијелом Српству, — 
задовољство, које су оправдале н 
оправдавају добро посљедице тога 
догађаја, једна иза друге, кроз све 
мнјене, бурне и мутне, које су со 
сустизале на Балкану кроз све ово 
вријоме.

У суејодству неубузданог еле- 
мента на нагаој источној грапнци, 
Црна Гора је имала више пута по- 
вода и узрока да со потужи у Цари- 
граду, и Њ. В. Султан вазда је

готовошћу пријатољскп продусрије- 
тао наше кораке, те су мјешовите 
црногорско-турске комисије, нада- 
хнуте духом правичностк и умјоре- ј 
ности, на пзненађење свију и сва- ј 
кога вазда са повољнијем успје- 
хом рјешавале и замашна иитања 
као на прилику прогале године оно 
беранско, које јо могло цио Валкан 
замутити, а ми знамо, да их има, 
хвала Вогу, који једва чекају да 
лове по мутној води.

То су факта, која рјечито говоре, 
и која доносе добре нлодове на једној 
и на другој сгранн. На прво мјосто 
долази повјорењо између пагаијех 
пограничара, одакло се развија трго- 
вина п саобраћај између пазара на ј 

једној и на другој страни — наоншту 
корист народну. Тиче лп се умпрења 
ролигиознпјех н нацноналнијех осје- 
ћаја, наши једновјорни сународ- 
ници на нашој граннцп, правич- 
ношћу 1Б В. Султана, добивају Ар- 
хипастира свога сународника, који 
слободно врши своју архнпастирску 
дужност, и цио српски народ радосно 
је поздравио, послије толико времена, 
Србина на митрополитској столици 
у Призрену. Двадесет хиљада муха- 
меданаца у Црној Горн ужнвају 
вјерску слободу као у сред државе 
великога Калифа. ББихове се бого- 
моље и гаколе подижу и цвјетају 
поред православнијех. Потпуна ре- 
лигиозна равноправност чини да нз- 
међу разновјерног нашег становни- 
штва влада братска љубав и склад 

: на углед и најпросвећенијем држа- 
ј вама. Мухамедански Муфтија ужпва 
ј исте ночасти као православни Ми- 
; трополит. Угледни мухамеданци ужи- 
! вају повјерење и части и при Дво- 

ру и државној служби као осталп 
1 ђрногорци.

Ови иаши међусобни одпосп јога 
су се бољо иоказали у посљедње 
доба. ГБ. В. Султаи ишље на дар 
Њ. В. нагаем Господару управо 
царски јахт, лијепн доказ трајног 
драгоцјеног пријатељства моћнога 
сусједнога Цара према Књазу Црно 
Горе. 0 женидби ГБ. В. Књаза Да- 
нила, ГБ. В. Султан шиље на Цо- 
тиње изванредно сјајно посланство 
са царскијем даровима, да га засту- 
па у сватовима првородног Сина Го- 
сподара Црне Горе. Султанови по- 
даници од Пљевља до Скадра сло- 
бодно долазо на Цетиње на ово цр- 
ногорско весељо, са одобрењем мје- 
снијех власти, које тијем задовоља- 
вају српско осјећање њихово.

Мн само желимо, да се ови тако 
прпјатељски односи уздрже између 
сусједне нам Царовине и Црне Го- 
ре, и наше наде имају чврстога ос- 
нова, да оће, у здравље мудрог и ве- 
ликодушног Султана Абдула-Хамида

П0Л11ТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње. 30 јула.

Још нијосмо добилп у цјелини 
званично саопштењо претроградске 
владе о резултату хашке конферен- 
ције, које је изашло у „Правитељ 
ствоном Вјеснику,“ алп ио опшир-

' нијем телеграфском изводу, који 
' наоднмо у листовпма посљедње по- 

гате, најприје се уконсгатује симпа- 
тнчно предусретање великодушне 
нницјатнве руског Цара од стране

свијех влада, па се вели, да резул- 
тат конференције одговара очекивању 
руске владе. Конференција је нашла 
за добро, да одложи дефиннтивно 
рјешење комплицираног питања о 
почетку разоружања, док то питање 
не будо сасвијем разбистрено; али 
је већ сада у једнодушној деклара- 
цији признано, да сви народи желе, 
да се олакшају ратни терети. С 
друге стране ће рад конференције 
утицати на уређењо ратовања и 
смањење ратнијех грозота. Од сада ће 
моћи државе узимати на себе иницја- 
тнву посредовања, да уклоне прије- 
тећн рат нзмеђу друге двије државо 
у спору. Вез иоврједе сувереннтета 
појединијех држава створена је мо- 
гућност п нужда да се то питање 
о међународном арбитражу ријеши; 
а остало ће учинити вријеме и даљи 
ток догађаја.

Толико у изводу то званично 
руско саопштење, које со не слаже 
са мњењем извјесне штампе о резул- 
тату рада конференције хашке. Ти 
листови веле, да су, истина, иотпи- 
сале све државе закључни акт кон- 
ференцнје; али конвенционе осново, 
које садржавају декларацију и жеље, 
о којима је конферонција расправља- 
ла, ннјееу потписане од свијех др- 
жава, него је остављен рок до конца 
ове године, да их потгшгау оне др- 
жАве, које нх нијесу на конфорен- 
цији потписале.

На сваки начин, и ако се инјо 
дошло да каквог стварног успјеха, 
Русија може бнти задовољна морал- 
нијем успјехом своје иницјативе, 
који јој признаје цио просвијећепи 
свијет, а то је велика добит чнтавог 
Словенства за његову будућност.

У овомо часу, кад се толнко го- 
вори о француско-њемачком прнбли- 
жоњу, и кад се понавља судска ра- 
справа противу злосрећнога Драјфу- 
са, велики је утисак учинио пут 
француског мннистра иностранијех 
дјела, г. Делкасеа, у Потроград. 
Већ по првом доказивању извјесни- 
јох листова, да тај пут нема иика- 
ква политичког значаја, него да г. 
Делкасе иде у, Потроград, да просто 
одврати посјету грофу Маравјеву, 
коју му дугује, види се да овај пут 
француског мииистра иностранијех 
дјела није свакоме мно.

Њеки зиаци и гласови о њема- 
! чко-француском приближењу постоје, 

али постоји и руско француски са- 
вез, п нема сумње, да ће г. Далкасе 
ту ствар разјасшгги у Петрограду. 
А и уиутрашње стање републнке 
тако је замућоно, усљед Драјфусово 
ствари, да у Петрограду не могу 
равнодушно гледати, како се жртвују 
први генерали француске војске јед- 
ном часнику ма био и невин. Кад 
је Француска послије тридесет го- 
дина упорнога рада и пожертвовања 
довела своје ратне сило до саршсн- 

I ства, разне унутрашње партајске 
страсти, подржаване иностранијем 
непријатељима, данас пријете, да ту 
узданицу француску потресу н рас-
троје. Могуће је, да ће г. Делкасо 
и с те страие умирити француску

! савезницу.
Остављајућн сва нагађања на 

страну, ми са задовољством бнље- 
жимо посјету мннистра иностранијех 

1 дјела француске ропублнке у Петро-

граду, јор је ова посјета знак, да у 
Паризу но мијењају погледе на ино- 
страну политику, ма кроз какво ми- 
јене не пролазнла њихова унутраш- 
ња политика.

БРАТСКИ ОДЗИВИ.

0 женидби Њ. В. Књаза Дани- 
ла новосадски „Браник“ донио је на 
првом мјесту сљедећи чланак:

Дична Црна Гора ових дана плива 
у радостп. Нада и узданица оних поносн- 
тих стијена савија себн гњијездо, у коме 
се соколови легу. Насљедннк Данило јуче 
се вјенчао с досадошњом мекленбуршком 
ирннцезом Јутом, која је у српском народу 
наречена Милицом. Једна стара и угледна 
њемачка династија пружа свој цвијетак. 
да се усади у она брда. Та мома оставила 
је сјај своје куће, удобност западног жи- 
вота и пружила је своју руку једном дје- 
тићу из далеке земље, нз поетојбине не- 
знане, јер је неодољива жудња привлачи 
своме војну.

Млада невјеста. о којој бечкн листови 
прнчају, да је дјевојка ванредне љепоте, 
није се полакомила на богаство, јер је 
Црна Гора сиротна; није потражи.та ве- 
лику царевину, јер је Црна Гора малена. 
Она је сљедовала жељи срца свога а си- 
гурно н савјету свога родитеља, којп је 
могао рећи, као оно дужде што је рекао, 
кад је давао своју кћер сину Ивана Цр- 
нојевића:

„У души ми је мило, пријапе, 
кад помислим. да рода вадобих, 
што влада иад тнм дичном народом, 
иад народом, а над јуиацима!
Чувени сте по свјету нашему 
са вјере ваше и јунаштва вам...“

Она необична снага, која лежн у 
Црногораца; она драж, која станује у том 
племену, привлачи и стран свијет, те му 
се диви. Шегошева династија не води сво- 
је иорнјекло из крстоносинх времена, алп 
она је поникла из оног народа, којн је 
увнјек сачувао слободу н поносио се својнм 
тешким борбама.

Књаз Никола нема богате дворове; 
нема украса, с којпма се сиоља засјењују 
очи, али он је нпак могао с поносом од- 
говоритн своме прнјатељу, као оно Иво, 
што је одговорно дужду млетачкоме:

„На благу хвала, иријатељу мој, 
на благу и пријатељству вам!
Ја вама дајем вриједну замјену: 
јунаштво иаше и госпоство нам; 
ал’ благу вашем, сили вашојеи, 
и латинскоме вашем поносу, 
к мом јунаштву, и госпоству мом, 
још врсднију вам дајем вамјену:
Та замјена је син мој

Књаз Данило је јуче стуиио пред
о.тгар. да Бога призове за свједока своје 
брачне свезе, учннпо је важан корак, да 
усрећн себе и своју љубу, и своју земљу.

!Како године прохујашо! Око његове ко- 
тијевке прије двадесет н осам година ску- 
1И1пе ее изаслаиици из цијелог Српства. 
ЕБегово крнггење бјеше заиста свесрпска 
двечаност. С новим надама поглед&ли су 
Срби из свнх крајева Српства на нрвенче 
књаза Николе, који се топив од милинс, 
гатоје добио еина, а Црна Гора насљедника.

Године нролазнше. Дијете ојача. По- 
ста младић, украшен свнма врлинама душе 
п тијела. Млад, лијеп, душевно спреман, 
карактером очврснут. одушевљен за идеале 
евога народа, он је вољан и оран, да вре- 
меном поради на добро свога народа! И 
тај младић еад оснива своју породицу, 
спрема се, да на своју династију проепе нови 
сјај. да је још јаче узвиси у очима цнје- 
лога свијета.

Колико поуке лежи у опште V овом 
знаменитом догађају. Онет један доказ ка 
ко се истрајним напорима, одређеним прав- 
цем, снгурпим ходом може далеко отићи. 
Шта је била Црна Гора, кад је књаз Ни- 
кола примио владу? Сасвим сирота земља. 
која је била стража Српства, а о другоме 
чему није могла нн мислити. А њена дн- 
настија! Првп књаз Црне Горе, Данило, 
узима себн жену из једне трговачке куће. 
А данас? Црна Гора напредује на с.внма 
иољима. Проширила се и заузела је и 
плодне крајеве. Углед је њен ванредно 
одскочио; наиредак се опажа у земљн на



Свима правцима; она све више дођија об- 
лик праве државе. гдје се његује и про- 
свјета и потпомаже благостање. гдје се 
шире све гране државног живота. А цр- 
ногорста династија? Она је постала равно- 
нравна у Европи и срођена је с најстари- 
јим и најугледнијим европским династија- 
ма. У свему томе лежи залога боље буду- 
ћности српскола народа на балканском 
полуострву. Црна Гора остала је вјерна 
косовскоме аманету, и она ће тај аманет 
од сада лакше чувати, док се не испуни.

С тога је радос књажеве породице, 
ужнвање црногорског народа — радост н 
и цијелог српског народа на балканском 
полуострву, који у духу учествује у данаш- 
њим светковинама на Цетињу.

И мн из ових удаљених крајева до- 
викујема новом узвишеном брачном пару: 
нека је сретно и благословено! Нека ова 
свеза појача наде срнске, оживн жеље 
срнске ! Ми са пунијем саучешћем пратимо 
радосне дане срстне Црне Горе.

Великокикиндека „Србадија“ д<>- 
носи сљедећи уводни чланак:

Цијо свијет је и опет упро очи у Црну 
1’ору. Тамо је абављен и опет један чин и 
свијет га је оцјењивао са свију страна. 
Тамо је обављена евадба престолонасљед- 
нинова са принцезом једне етаре и елавне 
н.емачке владалачке куће. Па кад би се 
строго узело, то је један обичан чнн, који 
се догађа и на другим дворовима, али то 
се обави као евадба, наравно, највећега 
стила. Међу тим на ову свадбу ее иосма-гра 
као на један ванредан догађај, који на 
себи ноеи и политичко обилежје.

Српеки народ на еве четири етране 
свијета гледа на овај догађај као обнову 
догађаја -ге врете, кад су ерпеки моћни 
владаоци женили евоје наељеднике и тим 
не еамо утврђивали своју динаетију, своју 
кућу, са зановцима и подмлатком него еу 
зановљали и евоју држави са нов >м влада- 
лачком енагом. Та евета је иетина, да од 
еиособноети п моћи једнога владаоца у 
многоме завиеи напредак еаме земље. То 
нам је наша повесннца толико пста пока- 
зала и доказала, па онда не треба даљс 
ићи. Дакле, кад ее иоеље толико вјекова 
нонавл.а жонидба једнога српеког престо 
лонаел.едипка еа нринцезом етаре влада 
лачке куће, то је природно, да таки догађај 
у њедрима српекога народа будн етаре 
славне усномене, али је онда природно, да 
он буди и лијепе наде за будућноет, која 
иигге зановљених снага, па да ее поетнгне 
што треба.

Ето е тога сриеки народ тој женидбн 
приписује велику важност, па е тога -го 
не ематрамо као једну обичну евадбу у нај- 
већем стилу, него ематрамо то за један 
повјеснички догађај, којн трсба, ако Бог 
да, да б\'де п од таквих посљедица. Даље 
сматра -1о као залог за остварење велике 
народне мнели. која у ерпским њедрима 
живи од Коеова, па која ће се н оетваритн 
ако будс еталнога и одважнога цс.нтра, око 
кога ће ее вазда моћн ерпски народ оку- 
пити. Мн емо видијели. да >е кућа Петровић- 
Његоша евојнм радом за оетварење народне 
миели вазда ишла једним иутем п нијс се 
одрицала ни у добру ни у злу. У томе 
правцу је та кућа радила нсј морно и мо- 
жемо слободно рећн, да је показала већ и

успјехе тим, што се она уважава на све 
стране. Њеном том раду се клањају прија- 
тељи а непријатељи од њега стрепе. Па 
дакле, кад та кућа посљедњом свадбом хоће 
себе да занови, зар -гу српски народ да не 
гледа и зановљену снагу за остварење ево- 
јих идеала? Ето с тога српски народ овој 
свадби приписује толнку иовјесничку и 
политичку важност!

Но ту исту важност прнписују и 
други тој свадби, јер еу екоро све силе 
Књазу Николи чеетптале. Али то би могла 
бити еамо пажња, дакле, ак-г учтивости. Но 
има за нас бар Србе поуздан знак. ио комс 
можемо оцпјенити тежнну догађаја у свакој 
прнлици кад се ствар Српства тиче. а по- 
главито кад се етвар тиче Црне Горе. Има 
једна врета новинара и људи, које тада 
обузмс бјеснило, те онда се ту ваља дрвље 
и камење на све оно што је српско, а 
поглавито на представнгка српске мнсли, 
на кућу Петровић-Његуша, и онда на ње- 
нога иредставника на внтешкога Господара 
Црне Горе. Ти су то чинилн и овом прп 
ликом испочетка, а кад еу видијели да -гу 
ништа не помаже, а они су се повукли и 
данас на евс етране праве лијепо лице, да 
би посље у згодној прилици могли обно- 
вити стару игру са новом снагом и можда 
новим начином. Дакле, да ту више ништа 
по сриједи нема, па баш наш народ већ по 
овоме осјетио би тежину овога догађаја и 
прсма томе и своје држање уредио.

Али, има ту још неких важних моме- 
ната, које треба добро оцијенити, по којима 
ће се видјети, да је ова свадба догађај 
политичког значаја, мал’ те не првога реда. 
Прије свега кућа Петровић-Његуша долази 
у сродство јога са једпом владалачком ку- 
ћом непосредно а са њемачком владалачком 
кућом посредно, джако тим је углед и 
ове владалачке куће јако потскочио, а 
прсма томе порастла је и њена снага и 
углед у свијету. Досљедно томе, порастла 
је и могућност остварења оних српских 
пдсала, за које ради та српска владалачка 
кућа, а то је оно, што овој свечаности даје 
онај значај, који мало час иетави-мо. Ми 
мнслимо, да је ово свакоме јасно, тим више, 
што се ето Грчка крвавнла, у рату постра 
дала и није добила оно због чега је рато- 
вала док је међу -гим добила то помоћу 
рођачких веза њене владалачке куће. ПГга 
бп тек била добила, да је на бојном пољу 
одржала мегдан, као пгго је то Црна Гора 
свагда чинила?

Међу тим долази сада нешто важно 
а -го су заступства појединих суверена при 
овој свадбн. Прије свега руски цар шиље 
свога застуиника велпкога књаза Констан- 
тппа Константиновића познатога научењаса 
и славенофила. Дакле од велике је важно- 
стн то, што тако моћни суверен гааље 
зассбно нзаеланетво, а куд ц камо је од 
всће важности то, што < н шаље још вели- 
кога књаза! За тим долази талпјански краљ, 
којн шаље такођер нарочито изасланство, 
и то, свога сина и престолонаељедннка. 
Ооа ова изасланика тако моћних држава 
су кум и стари сват нрп вјенчању, дакле, 
главче чнњенице, па зар ту онда треба и 
даљег коментара ? Напосљетку Султан ша- 
ље чисто политичко нзаеланство, шаље 
евога највећега политичара и свога ађутанта, 
а за обичне ма н преетолонаељедникове 
сватове довољан је н обичан заступник 
рсзндент на Цетињу.

Ми на завршетку толико велимо, да 
је свадба преетолонасљедника Данила зна- 
менито дјело и његове ће се посљедице 
есјетити у брзо. С тога је разумљиво, што 
га не поздравља еамо српеки народ него и 
сви пријатељи тога народа и елавне куће 
Иетровић Његоша. 11а с тога и ми према 
своме скромном положају међу српскпм 
јавним раденицима кличемо срдачно: Слава!

Овако пишу српски оргаии у 
Угарској, гдјо влада слобода штампо, 
у којима Црна Гора наодн братског 
одзива и потпоре, од како се ту 
дигло пово огњиште сриске просвјо- 
те; и ми доносимо њихове одзиво, 
као органа пепомућене народне свн- 
јести укупног српског народа

„Дубровник“, задарски „Српски 
Глас“ и загребачки „Србобран" до- 
ннјоли су оригиналне и врло симпа- 
тичне извјештајс са овог црногор- 
ског вссоља.

И петроградски листови нијесу 
изостали. ,.Н. Времја“ и „Росија“ 
донијели су нарочито чланке; а „Не- 
троградске Вједомости“ донијеле су 
у проводу наш свочани чланак и 
оригиналне опширне коресподенције 
са Цетиња.

Паришки „Нор“ посветио је 
овом срећном догађају врло значајан 
чланак на првоме мјесту.

ФРАНЦУСКО-ЊЕМ АЧКО 
ПРИБЛИЖЕЊЕ.

У посљедњсм броју донијели смо 
образложење најновнјег покрета у Фран- 
цуској за приближење к Њемачкој, и по- 
глед иетроградског „Н. Времена“ на тај ио- 
крет. Исти лист иза тога одговора познатом 
проф. Алфреду Рамбо, који позивље Фран- 
цузе, да буду хладнокрвни, опомињућн их. 
да није сама Њемачка непријатељ фран- 
цуски, него и Инглеска. Г. Рамбо мисли. 
да се Француска може користити прнблп- 
жењем са Њемачком у учвршћењу свог 
положаја у Афрпци, обезбјеђујући себе од 
друге Фашоде. „Нико не тражи од нас да 
заборавимо пораз, који смо поднпјели на- 
зад трндесет година. Али емнје ли се 
заборавити пораз, који смо јучер претр- 
пјели ? Беспорно ће се он поновити: Ин- 
глеској је осладнло. Послије Фашоде доћи 
ће друге Фашоде!... Ко зна: ова проста 
посјета њемачког Цара на „Ифигенију,“ 
да не умјерн захтјеве инглеске. прије 
тако ирећеране. Ако мп не узоћемо то 
разумјетп, Русија п Њемачка могу се н 
без нас нроћп, и могу настати комбина- 
цнје, у којима могу бнтн жртвовани инте- 
ресн Француске. Тада се не би ирнближнлн 
ни корака повратку нашијех нзгубљенијех 
провинција, а изгубили бисмо нашу коло- 
нијалну владавину“... Тако пнше ученп 
Француз, држећи да је Њемачка госиодар 
иоложаја.

„Н. Времја“ напротпв мислн да је 
француски народ оејетио посјету Цара 
Вилхелма на „Ифигенијн“ као другу Фа- 
шоду. Послије Седана г. 1870, Француска,

која Је отада све своЈе силе приправљала 
да се освети, хоће да ирибави себн др\ ги 
Седан. За то морају дубоко вријеђати 
француски народ покушаји офнцијалне 
Француске, да ее приближи Њемачкој 
„Њемачка, придржавши руке Инглеск^ј 
у Африци, пружиће Француској мог 
ност да ту посвршава своје послове.“ Али 
уз коју награду ? Што може дати Фран- 
цуска Њемачкој у Африцн? Очевидно је. 
да ће Њемачкој битн награда у Јевропи. 
„Приближење к Њемачкој скратиће Ин- 
глеској апетнте.“ Али коме је потребнто 
скраћење ннглескијех анетита? Њемачкој 
не. јер се она већ прошле године, на пот- 
пуио своје задовољство. погодила са Ин- 
глеском у Африцн. Тијем постигнутијем \ 
Афрнци Њемачка је задовољна, и све своје 
напоре сада улаже у Малој Азији и у 
Китају.

Очевидно, вели петроградски лист, 
мпсао г. Рамбо-а блуди посред семообмана, 
да оправда погледе једног дијела францу- 
ске штампе, који желп да увуче Њемачку 
као трећег члана у руско-француски савез 
на штету Инглеске. Кад би се остварио 
тај нови тројни савез, ти исти полнтичари. 
којп би хтјели обуздатн инглеске апетнте 
иомоћу Њемачке, нашлп бн се у предсо- 
бљу берлинског министарства иностранн- 
јех дјела у улози... која се може схватити 
отуда, што би тада Њемачка беспорно 
постала господаром Јевроие. Ако једном 
савезу даје пуну снлу трећи учесник, он 
ће, наравно, и управљати тпјем савезом.

У самој ствари какве би биле посље- 
днце таквог савеза или золижења? Инглес- 
кој, наравно, не бп то било угодно, али 
само иа првн мах и само по својој спо- 
љашњости ; на дјелу јој пак неће ничнм 
шкодити. Њемачка неће, за љубав Фран- 
цуској, ианијети иггете. или озбиљно 
ослабити Инглеску, своју једину при- 
родну савезницу у Јевропп! Рашта би 
Њемачка затворила очи на свој положај 
у Јевропи? Кад би Инглеска изгубила дио 
својијех сила, које би могла у случају 
јевропског конфликта обрнутп иротив 
Француске, Њемачка би све трудније мо- 
гла уздржавати свој положај у Елзас- 
Лотарннгпји. А кад би наступио конфликг 
између Руспје н Инглеске, Русија би 
могла ослободитп дио својих сила за Малу 
Азију, што не иде Њемачкој у рачун. 
1Ит<> могу чекати Француска и Русија од 
свог новог савезннка ? Да од њнх тражи 
днјела у францускијем успјесима у Маро- 
ку и у руским у Азији, као савезник. А 
Инглеска ће бити само тијем врло задо- 
вољна, будући увјерена, да тај савез, у 
коме бн бнла трећа Њемачка, неће никад 
на њу ударити....

У препоруку овог новог тројног са- 
веза велп се још да бн он утврдио јевроп- 
ски мир. То је права заблуда. Једина је 
гаранција мира руско-француски савез. 
Правичност, ослањајући се на Русију и 
Француску, вазда ће побједитп у сваком 
могућем заплету у Јевропи. Јер интереси 
рускн и француски нли су заједнички 
или паралелни. А савез трију држава. чи- 
ји су интереси тако супротни, као Русије. 
Њемачке и Француске, не би бно гаран- 
цијом мира него клнцом нарушења мира 
Ево, тек што се о томе тројном савезу 
почело говорптн, а паришкн лнстови, који 
служе њемачкијем интереспма, пунп су 
непријатељскојех инеилуација против Ру-

Л И С Т А К.
СВАДБЕНО СЛАВЉЕ НА 

ЦЕТИЊУ.

Доносимо овај извјештај са свадбе 
нашег Узвишеног Престолонасљедннка, ко- 
јп нзлази у новосадском лнсту „Наше 
Доба,“ из пера једног од нрвнјех српски- 
јех нублнцнста н највиђеннјех Срба у 
негдагањој српској Војводнни, г. Ћура 
ВукиКевпћа, адвоката у П. Саду, да нашн 
чптаоци, поред нашег оииса веселијех н 
знамсиитпјех дана, внде ногледе п утиске 
тог угледног Србина на то наше народно 
весеље.

На Цетињу, 14 јула.
Јуче стигосмо сретно на Цетиње. 

Пут од Котора до Цетнња не треба да 
вам поблпже описујем јер то је у нас већ 
толнко пута красно н подробно описнвано, 
ночпн.ућп од ирвог оннса нашег покојног 
прпјатеља Емпла Чакре, којп се год. 1860 
пјешицв иењао од Котора на Цетпње, 
оном етаром пугањом, којом још и данас 
Црногорцн н Црногорке пјешнце на ко- 
торскн пазар у Боку снлазе. — Алн 
свн тн оппси заостају далеко од саме 
нрпроде, која је овдје тако дпвна и 
веднчанствена, да јс п највјештнји умјет- 
ннк кпчнцс и пера достојно напнсати и 
оинсати ие може. Ту треба доћи, те сво- 
јнма очнма впдјетн љепоту Боке Котор- 
ске и величанственост красног стијења 
црногорског. Полазио сам већ внше путп 
Алпе, Балкан, аненинеке н швајцареке горе, 
нпдио сам њихове најкраеннје предјеле, 
којима се свијет дивп н у њнма ужнва, 
остаде мп на срцу фнрвалдштедско језеро 
а ЈЛвајцарској, алм данас морам мскрено

прпзнати, да то све изостаје иза љепоте 
Боке Которске п њезнних усхитних при- 
зора са кршовптих стијења црногорскпх. 
Данас се врло лијсно н угодно путујс нз 
Котора на Цетиње. По вјештачкн огра- 
ђепнм сериентпнима вије се све на више 
бпјели утрвели колскн нут, по коме се 
лако н брЗо крећу кочија, е их мораш 
што чешће зауетављатн, да се сит нагле- 
даш днвотних призора, којн се испод тебе 
стеру. Кад се успеемо изнад Његуша на 
највшпе брдо, ту тн сс пружа видик, који 
се никад у жпвоту заборавити не може. 
Отуда виднш свих седам племена. којн 
еачпњавају језгру старе Црне Горе, видпш 
сиње море јадранско, цио за.шв боко-ко- 
торски, видиш иитомо ирпморје, екадарско 
језеро, а за њим мрачне арнаутске пла- 
нпне. Цпјелнм путем имаш само камено 
море, изгледа, као да се скаменило у касу. 
кад је бура по њему бјеенила На све 
етране искачу камснп вали, зидају бездани, 
иронпњу се хрндн и главпце. Па све тако 
до иепод Ловћена на цетпњско поље.

Но доста; ннје ми овдје да описујем 
велнчанствену прпроду овпх крајева. Друго 
нас нешто овом приликом напријед на Це- 
тиње креће. А то је да видимо светковпну 
вјенчања Престолонаељедника Данила, ко- 
ме долазн првн пут у исторнји Црне Горе 
владалачка невјеста нз далеког образова- 
ног свнјета; да видимо, како ће ее та 
владалачка светковина спровести на Це-

ј тињу, гороштачкоме гњезду. да видимо ј 
језгру црногорског народа, искупљену овом I 

ј прпликом из свнх десет нахнја црногор- ј
екнх.

Јуче око пет часова ујутру мн, којн 
ј стигосмо посљедњим иаробродом у Котор, 

кренуемо се на пет кочцја из Когора пут 
Цетиња. Један сат доцннје кренуо се за

I нама грчки нранц Ннкола са својом сви-

том на четворо кочнја, којп је посебним 
паробродом то јутро стигао у Котор, гдје 
је од стране ауетријске властн војеним 
почастима дочекан и поздрављен бпо; на 
црногогрској граници нак дочекао га је н 
поздравно велики војвода Божо Петровић, 
Тек што стигосмо на Њсгуше, стиже тамо 
н принц Никола са својом иратњом. Ми 
сљегосмо с кочнја, те га с бурним „жнвио“ 
п „знто“ поздравнсмо, на што нам се он 
са видљпвим знацпма радостн н задовољ- 
ства одпоздравио. Лијеп н снмпатичан 
младић око 20 годпна. По малом отпочпнку 
на Књажевом Дворцу на Његушу, крену 
се нринц Пикола пут Цетиња, гдје је уз 
војене почасти са жнвпм одушевљењем 
народа поздрављен бно.

Кад стигоемо на Цегиње, оно бјеше 
цијело у евечаном руву. На свпма кућама 
впју се српеки барјацн; а по улнцама, 
којима ће пролазити Узвишена Невјеста 
поетројени иа обје стране високи ступови. 
сви украшенп двпјема засгавама срнском 
н мекленбуршком, илаве. жуге и црвене 
боје, а посред грб са почегници Д. и М. 
Стубовн су свн испреплетени и једно 
другим везани низовима зеленога лишћа, 
а на више мјеста поднгнутпм славолуци. 
а најљепши је онај на крају Иван-бегове 
улнце, кроз којп ће Невјеста у варош да 
уннђе. Кроз све улице врвн народ у све- 
чаном руву. Чудне елике за наше навнке. 
Први пут у жнвоту толнке Црногорце на 
окупу видјети, то је на мене неодољнви 
утисак учинило На њима впју се кнгња- 
сте душанке, бпјели гуњи н зелене доламе, 
црвене се џамаданн п јелецн, сјаје се на 
њпма сребрне токе, златни везовп н разна 
војена одличија, крећу ее мушки н охоло, 
а женскадија у њнховим бнјелпм коретима 
и црвеним јакетама пролази сасвим емјерно 
и љубопитно. I

Тек што стигосмо до локаиде, дочека 
нас ириређивачки одбор братски и најуср- 
дније. те нас распоређаше у спремљене 
станове, гдје нас сусретоше врло драго и 
гостољубно.

Једва чекам, да отресем прашину, да 
се умијем и преобучем. те да што брже 
пскочим на улицу. да нрегледам Цетиње, 
које досле, као и Црну Гору још никада 
видио нпсам. Морам пскрено признати, да 
ме је Цетнње јако пзненадило. Далеко 
нремаша моју машту, коју сам до сад о 
њему пмао. Цетпњс данае чнни утисак 
врло лијепе н спретне варошице на Бал- 
кану, нагло напредује н<> простору н сга- 
новнпштву п броји данас око 4000 душа; 
улпце су шнроке, куће каменом озндане и 
ћеремндом покривене; а гато ме је најми- 
лије прпјатно дирнуло, влада по улицама 
н кућама така чнстоћа, какву ја нн у 
једној варошн коју сам на истоку видио. 
заназно ннјесам. Воду пмају пзврсну н 
здраву, К'>ју пз далекнх нзвора водоводом 
овамо доводе. Наравно сам прво посматрао 
Књажев Двор, баш у часу, кад се са 
Књагињом извезао, па онда нови двор 
ГГрестолонасљедника. која је врло красна 
п модерна зграда, на онда походисмо бн- 
л>арду, па манастпр. п цркву манастпрску. 
У к°ј°ј Је ве^ све спрсмљено за свечаност 
ту нам показаше н двије златне круне, 
којима ће Младенцп вјенчанн бити а н 
оне двије круне којнма су вјенчанп били 
књаз Батемберг са књагпњом Аном- Кад 
нзађосмо на двор манастира. мој прнјатељ, 
Л. Т. упозорп ме. да ногледам на зид од 
олтара; н виђе занста тамо узидан од 
камена старн грб, п на довратцнма г.ри 
улазу такође од камена нзрезаног двогла- 
вог орла. Ове су старине нађене у руше- 
вннама двора 11 ван-бегова. етарина им се 
по изради и оштећености види. те се јако



сије. То је први резултат ^ве „мирољуби- 
ве“ комбннације. За тијем њемачкн листо- 
ви нуде Француској дијела у Малој Азнјн. 
што би руско-француски савез разбило, а 
срећна ЈБемачка би лакше постигла своје 
циљеве у Малој Азији. Па можели се оз- 
оиљно говорити да би овај нови тројнн 
савез учврстио мир на Континенту Јевропе?

Ово је у изводу одговор петроград- 
ског листа оннјем францускијем листовн- 
ма. који теже, да Француску приблнже 
Њемачкој, па да ову уведе као трећег 
члана у руско-францускн савез — одговор 
доста јасан и оштар — и врло каракте- 
ристичан уочи доласка г. Делкасеа у Пе- 
троград.

Нњижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књиге.) Примили смо сљедеће 
нове књиге:

Дубровник и османско царство.
По архивалнијем исправама написао др. 
Лујо кнез Војновић. Прва књига: од пр- 
вога уговора с Портом до освојења Херце- 
говине (1365—1482.) Издала Српска Кра- 
љевска Акадсмнја. Биоград. државна шгам- 
парпја Краљевине Србије, 1898. Цијена 
1.50 динара.

Покојници. Успомене од дра Мнх. 
Полит-Десанчнћа. Прештампано из „Бра- 
ника“ за год. 1899. Нови Сад. штампарија 
и књижвра Браће М. Поповића, 1899. 
Цијена ?

Черногорскш Теократизм!.. 1496 — 
1851. Јованњ II. Рогановичт.. Казанв, ти- 
пографш п литографјд В. М. Клгочникова. 
1899. Цијена?

Пред Косовом, биљешке нз доба 
1874—1878 године. Зар. Р. Поповнћ. У 
Сријем. Карловцима, српска манастирска 
штамиарпја, 1899. Цијена је књпзн 1 ј 
круна.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Гдјс лежи права срећа?) Билоје то 
прошлога љета. На пзвору једнога, нашем 
свијету већ добро познатог купатила у 
Чешкој. упао ми у очи старчић један. Го- 
дине га притпсле, али се он не да, него 
се кочоперп и момчи. Из очију му задо- 
вољство вири. а пуно срце прелива му се 
у весео и прнјатан осмјејак Виднм, како 
весело погледа у српске новпне, које су 
ми биле у рукама. Одједном ће у знак 
поздрава усрдно клпмнути на мене главом. 
па ће ме учтнво запптати: „Пање. вн Рус?“ 
На то ћу ја њему: „Њет, баћушко, ја 
Серб!“ Обрадова се он н иа то, па ће, ради 
лакшег споразума, окренути њемачки.

Ту мп каза своју велику радост, што 
сам Словен, а и за себе рече, да је Чех. 
И ми се упустисмо у велики разговор. 
Нпје то обнчан разговор био за мене, него 
читава школа. Да сам у књигама читао, 
што сам од њега чуо, рекао бих, лако је 
писати, што човјеку падне на памет, а 
овако внднм, да се у свнјету може и онако 
што догоднти.

Што је добро, ваља свн људи да 
прпсвоје своје среће ради, па за то ево и 
ја износим свијету на поуку оно, игго сам 
од оног старчића чуо.

чудим, да се тако важне ерпске архнтечке 
старине, које су врло ријетке у нас, а 
врло млого говоре за нашу историју, напу- 
штају времену и непогоди, да униште и 
оно мало што у том погледу још имамо. 
Док се мој снн са својим другом успењао 
на Орлов крш, гдје је по нацрту Књагиње 
Јелене, садашње престолонасљеднице нта- 
лијанске подигнут маузолеум на четпри 
стуба са позлаћеним кубетом‘мптрополиту 
Даннлу, дотле сам ја пројурио кроз неке 
цетињске улице, као катунску, која је 
главиа улица, па зетску, пивску н Иван- 
бегову улицу, н Балшићеву пијацу, које 
су све биле окићене на горњи начпн и 
којнма је врвио свијет у живописном 
црногорском одјелу. За тнм сам стигао на 
пољану војеног вјеџбања, на коме се вјеџ- 
баше два батаљона редовне војске и један 
батаљон гарде уз војену музику. Момци 
су махом здравн, врло угледни и стасиги, 
и извршују војено кретање врло лако 
тачно н црецизно. Војска је униформисана 
на овај начин: на глави носе плаветне 
црногорске капе, на прсима црвен џамадан. 
за пасом револвер, широке плаве црногор- 
ске чакшире, бијеле докољеннце, чарапе п 
опанке. Прн свршетку вјеџбе дошао је н 
Књаз Никола тамо, војска је дефиловала 
пред њиме и командовао је командир Јанко 
Вукотнћ. На пољани саграђена је велика 
и угледна касарна. Добротом офицпра пре- 
гледао сам цијелу касарну која је по 
мњењу стручњака на најмодернији начнн 
устројена п овдје велика уредност н чи- 
стота у очи упаде, има у њој и војена 
касина. са новинама, књигама, генералним 
картама, а нанме упало ми је у очи велика 
и лијепа нзрађена генерална карга од 
Црне Гере. У горњем спрату находе се 
врло елегантно намјешгене н украшене 
нросторије. у којпма Књаз рапорте прпма

„Ја сам — рече мн старац — се- ! 
љачки син. Рођен сам у Моравској. За | 
младости и школовања мога мати ми на- 
гињала. да будем свештеник, а отац. да 
будем учитељ. Мушка глава надјача п тако 
ти поетадох ја учитељем. Дође вријеме н 
да се оженим, а оженио сам се још млад. 
И ту ме сад Бог обдарн многом дјецом. ј 
Учитељска плата н многа дјеца. то ти је 
готова невоља. Али крај свега тога у на- ! 
шој је кући бнло задовољство, јер је било ! 
наде и утјехе. Па бнло је н среће, јер је 
бнло здравља. А зар и може бити љепше 
наде и веће утјехе. него што су дјеца, 
кад их човјек упути као што треба?

Дан се ређао за дано.ч, а година за 
годином. док тн тако не дође вријеме, да 
мој најстарији син сврши основну школу 
код мене. У то вријеме узео је б:то трп- 
наесту годнну. И ту дође сад, да се ломп 
и крха. Ваљало је смислити, шта ће се и 
како ће се с њнме? Што бих хтно не 
могу. А желио сам, да га дадем на школова- 
ње. да изучп права, па да буде чиновник. 
Некако ми се свидјела госнодска посла. Али 
кад опет погледам на онолику породнцу, 
а мене прође ова воља за господством. 
Крај онолике дјеце и учитељеке плате ко 
може и мислити на онај трошак, што га 
треба поднијети, кад се школује дијете? 
И тек сад осјетих ја сав тсрет големе 
бриге родитељске. Није шала. тиче се бу- 
дућности дјетиње. Кад прођу године, нема 
вишс враћања. него на ком се путу ко 
затекао. Оно свн су путевп добрн, само не 
за сваког једнако, него су за једне једни 
путевн бољн. а за друге други. Брига је 
то велика, кад ваља тражити п наћи дје- 
тету пут, који бн одговарао најбоље прп- 
роди његовој.

У то вријеме мога колебања доћи ће 
нам у госте рођак мој и негдашњп друг 
у дјетињству Још у дјетињству отишао 
је тај у свијет, па смо свн мислили, да се 
тамо и нзгубио и да је пропао. Тако смо 
мп мислнлп, али тако ннје било. Не само 
да се тај човјек ннје изгубио у свнјету, 
него се нзднгао трудом н радом, чувањем 
п штедњом, да му мп остали ни прићи не 
можемо. То вам је сад у Прагу богат 
човјек, који држн велнку ц на гласу го- 
стионнцу. Бнло је с њпме разговора сва- 
којака, док ти најпосље не окренем разго- 
вор на свог сина. Кажем томе своме ро- 
ђаку, какву муку мучнм, на га замолим, 
да ми II он, како већ зна, помогне, да ми 
дође дијете до какве штипендпје. како бн 
се могло школовати.

На то ће мој рођак мени. „А зашто 
то, брате, кад се не може? Каква гнмна- 
зија. какво господство!“ Господин је. ко 
ннкохМ ништа не дугује, осим човјечнв 
услуге. Господин је, ко не жнви од мпло- 
стпње н од преваре, него од погатена рада 
свога. Поветпћу ја твога сина са собом, па 
нека у мене нзучи мој иосао, а моја ће 
брига бити, да га добру упутим. Услуша 
ли ме, ни брнге те за њега!“

„Није мн баш лако било — настави 
он — кад мп оно рече мој друг и рођак. 
Није се лако опростити лаких снова. А 
човјек енијева и отворених очнју, кад не 
гледа стварн, као што оне јесу. него онако, 
као што бн сам желно, да су. илн као што 
мисли, да су. Гледајући у какву лијепу 
кућу. човјек мисли, благо ономе, чија је, 
а овамо може бнтн онај хоће да полуди 
од бриге и невоље. Гледајући у каквог

Пред вече сам видио Књаза на коњу 
изјахатн са својим најмлађпм дјететом. 
Књажевнћем Петром коме ће тек сада 
бити десет година, дијете дивота лијепо и 
симпатично, а јаше емјело и поносно.

Уморан похптам у локанду на вечеру, 
која је гоетима већ препуна била како у 
просторијама при земљп, тако и у горње.м 
кату. Око девет часова у вече. тек што 
нам почеше сасвим по јевропски сервирати 
супе, загруваше на табији топови, а то 
бјсше знак, да је Узвишена Невјеста са 
својом матером, братом и свитом на посеб- 
ном пароброду у Бару ступнла на црио- 
горско земљнште. Нећу вам описиватп, јер 
то ћете по себи разумјети, какво је оду- 
шевљење. клицање и пјевање овај глас на 
Цетињу изазвао; весеље и усхићење бија- 
ше опште, народ је по улицама врвио. а 
војена банда свирајући улнцама пролазнла 
н тиме је овдје завршена корота посље 
смртн великог књаза Ђорђа Александро- 
вића.

То бјеше јуче. првн дан мога боравка 
на Цетињу. Јутрос око осам сати зачу 
војену банду. која је улицом Баја Пнвља- 
нина, у којоЈ етанујем, пролазнла, погле- 
дим на прозор, нза банде језде двјеста 
коњаника. на омањим али жестоким хато- 
вима пред њнма се лепрша алај барјак у 
рукама снажног барјактара, а чету пред- 
водн човјек средовјечан. врло стасит н 
угледан, у врло скупоцјеном црногорском 
одјелу; јаше бијесну бедевију отмјено и 
поноспто. Сви скндају капе пред њим те 
га с поштовањем поздравл>ају. Запнтах са 
прозора, каква ово коњанпчка чета бјеше? 
Рекоше ми, то су Пнвљанн и Дробњаци. 
шго стигоше јутрос овамо, да поздраве 
књажеву светковпну, а онај, што пред 
њима језди то је чувенн војвода пнвски 
Сочицг Лазарз Чзга се узграјта пззд

! господичнћа. човјек мисли, благо њему, а 
, овамо тај код куће ваљда тог дана нема 

нп хљеба. Благо би било невојим људима. 
кад бн им бнло онако, као што о њпма 

: мисле другн, гледајућн их из прнкрајка. 
Како ми је бнло да било, тек се ја рије- 
ших И предадох сина своме рођаку, а он 

! га одведе с.а собом.
Како ми срцу одлакну, кад из Прага 

| почеше од мог рођака стизати добри и 
! радосни гласови.

Као што ми јављаше, и у раду и у 
! владању упутио ми се мој соко тамо. да 
! боље не може бнти. Значи, да је погодио 
' пут, н да му еад на томе путу ваља само 

исграјати у раду и ваљаностн. па благо 
њему.

Кад ми други син дорасте, оде за 
старијим братом. трећи за другпм, н сви 
остали тако један за другпм. А синова је 
у мене било седам.

Најетарији ми еин ожени се посље 
и узе ћерку свога газде. Данас ено га у 
Прагу, први је гостионичар и међу првим 
богаташима. Цијене га на милијун. Тамо у 
Прагу још један ми је син, у доброме 
стању и лијепом задовољству. А горе не 
стоје ни они остали, којн су које у Брнну, 
које у Пилзену, које у Бечу и Трсту, а 
најмлађи ми је ево овдје.

Не меже бити радоети без туге. па 
и мене снађе велика, јер од њих седам 
синова сахраних једнога, те ми остадоше 
сад шесторнца. Умре ми и жена. те ја 
сад обилазнм редом дјецу. Мало сам код 
једног, мало код другог. н гдје год стиг- 
нџм, радујем се њихову напретку. Сва су 
мц дјеца вриједна и чуварна. па им иде и 
напредује посао, да не може боље бити. 
Црије сам све говорио, да човјек мора 
бити рођен за посао, а ето сад видим. да 
човјеку не иде за то добро, што је рођен 
за посао, него зато. што је за посао кид- 
Л^ив, вриједан и чуваран. Ко је врпједан 
п чуваран, прокопсаће. ма се каквог посла 
латио. Ето, ја ти прије ни у шга ннјесам 
вермао посао гостионичарски, а сад видим, 
кад човјек прегне и кад се заузме, да 
мрже у томе поелу дотјерати до великог 

, и угледа и имања. Не може се рећи, да 
I су се баш свп мојн синови родили само 
! за посао гоетионичареки, па опет ето докле 

дотјераше радом н трудом. Да се свп 
1 здруже, скупили би капитал на два милн- 
! јуна. толико сви одскочнше. А шта би 

бпло. да су отишли у господу. Измучнли 
! би н мене бригом и трошком, и себе му- 

ком и науком, и најпосље би били „пука 
, снротиња у свијетломе одјелу, — људн с 

празнпм џепом, а пуним срцем жеља. „Ова- 
ко су мп сви онн срећни задовољни у 
рћду своме и успјеху, а то опег чинн. да 

ј су независни. Гледајућн их тако, како 
срце да ми се не прелива од радоети. А 
куд ће тек од радости, кад погледам на 
ону гомплу живахне унучади, којој већ 
ни имена не знам, толико је има. Цека се 
цареви отимљу о царство, у једноме не 
могу ми битп равни у задовољству. Зато 
нека је благословен сваки рад и труд, а 
још више паметна штедња, јер се тиме 
долази до задовољства и среће. Док сам 
био млад. ужнвао са.м у раду, а сад ужн- 
ва.м у срећи своје дјеће. Зато ее не чудите, 
што ме видите овако стара, а жива и 
весела.

Кад внде свијет у моме мјесту, шта 
би од мојих сннова, задивн се, па ти

Књажеви.м Двором, а Књаз их са балкона 
весело поздравио. Тако долази народ нз 
свију нахија. те позт,равља Књаза пред 
Дворо.м. Данас је било у Двору званично 
прнмање нарочитих преставника страних 
дворова. Једна чета гарде била је устројена 
на ппЈаци код Двора, п кад год је пза- 
сланство које долазило и из Двора се 
враћало, војена банда свнрала је химну 
дотнчне државе. Бугареко изасланство во- 
дио је генерал Николајев бивпш ратни 
министар бугарски.

Данас посље подне плакати по Це- 
тнњу оглашују, да је данас у 11 сати у 
Бару, а храму св. Нпколе Књажева Невје- 
ста прешла у православије и добила име 
Милица. У Бар су пред Невјесту нзишли 
Нрестолонаељедник Данило, Књаз Мирко, 
војводе Н1ако и Ђуро Петровпћ и нај- 
ближа им родбина, што овдје „ђевери.ча“ 
називљу. Даље је изишао у Бар и рускн 
Велики Књаз Конетантин Константииовић, 
нз Италије стиже на краљевској јахтп у 
Бар талпјански престолонасљедннк Вик- 
тор Емануил са престолонасљедницом Је- 
леном. Данас је пред вече изншло 30 
кочија на Ријеку Црнојевића, која ће 
прпмнтп госте из Бара, који долазе тамо 
паробродом са скадарског језера. Сјутра у 
11 сати долазн Невјеста са прагњом на 
Цетнње. гдје је за најсвечанији дочек све 
наређено. Поеље нодне у 31, сата нзвр- 
шнће се вјенчање. Овдје је нридошло сила 
свијета. осим Црногораца, врло млого нз 
Старе Србије. и Арбанаске, Боке Которске 
а има нас много и из остале Аустро- 

! Угарске. О свечаносги сјутрагањег дана у
другом допиеу.

окре^ге н оћн на другу страну. ТТрвО 
рођацн. па ти посље навалише н оеталн, 
да им препоручпм дјецу мојим синовнма. 
Па не задржа се то ни на самом мјесту 
нашем, него мало по мало, па ти почеше 
молбе стизатп нз околине. Оно није то ни 
чудо. Онај нма својте н пријатеља на оној 
страни. а овај на овој Ја мислим да нема 
веће радости ни сласти, него кад човјек 
осјетн. да је коме добра учинио. Отуд 
мене ннје мрзнло, нпто сам се ленно, да 
и.м дјеци нађем мјеста. Било их је. да се 
нијесу моглп нн смјестити сви код мојнх 
сннова. него и по другнм мјестима и код 
других људн. знаш, рука руку мијв, па н 
човјек помаже човјеку. II мојн снновн 
имају познанства на све стране. те мп 
идоша на руку. да нађе.м мјеста за по које 
дијете. Данас су од оне дјеце угледнн 
људи. Рећи ћете може бнти, како то. да 
су баш свн погодилп истн пут, и како то, 
да су баш посталн свн срећни? Свп су 
погодили исти пут, јер еу вндјелн, да су 
на томе путу моја дјеца нашла срећу, а нн 
сам нијесам рекао, да су баш свп до јед- 
нога успјели и да су се погодили. Ко не 
жваће, нема гата нн гутати, те се не може
ни засититн. Ко није вриједан, нема шта 
ни привредити, па не може нп стећн. II 
од све оне дјеце, кој‘у сам смјестио, једна 
су прошла најбоље, а друга лошије, према 
заузнмљивостн. Али се опет није ниједан 
родитељ покајао Лпјена и нерадна дјеца 
још горе пролазе, кад се школују, Потроши 
се на њнх грдан капитал, па тек не сврше 
нншта, те их тако пређу године и нијесу 
„и за што. А овако ко научи какав рад, 
невоља га натјера. те се мора повреднити, 
а има од чега зарадити, јер зна неки 
поеао. Зато вам и велим. нека је благо- 
словен свак рад и посао!“

Слушам ја тако тог пресрећио стар- 
чпћа, а неке ми се тешке суморне миели 
јављају н роје. Излазе ми пред очп синовн 
српског народа. Синови оног старчића 
теку капнтаге, „а задовољство своје „ на 
угјеху свога народа, а многи сииови бога- 
тих нашнх људи расипају насљеђено бла- 
го „ растурују муком стечене еалаше на 
шампањер и на бекријање. Кад се све про- 
ћерда онда се намеће за слуге и најго- 
рем господару. Остали опет родитељи 
уздншу, муче се н упропашћују. школујући 
дјецу и спремајући за господство. па ма 
то било и за фпнанца, егзекутора, жандара. 
„ већ ако нишга друго, а оно и за пан- 
дура и послужнтеља. Главно је, да се не 
ради. да се не трудн, да остану бијеле 
руке, ма бно и црн хљеб, па ма и без 
хљеба. Кад се каже. бјежн Србин од рада. 
то је. као и кад би се рекло, бјежи Србин 
од среће. Нека се покаже, ко је још до 
смрти постао срећан не радећн. А сто 
пута је боље бнти слободаи радннк мучећп 
се н радећн. него лн туђ слуга ленснту- 
јући н лијењујући. Вриједан радннк умнре 
на своме кревету, а туђ слуга под туђим 
плотом.

Ономе старцу игра срце од радосги, 
а моје се, ево, и данас кида и раскида од 
жалости. гледајући наш свијег. Свака ри- 
јеч старчева за мене је стријела бнла, јер 
ме подсјећаше на наше велнко зло. Ено, 
погледајмо по варошима нагаијема, да ви- 
Д11мо ко су на.м занатлнје разне. ко су нам 
трговци, ко су нам гостионичари? Гдје се 
што заслужује, тамо ми нпјесмо, нсго гдје 
се што троши. У нашим рукама све мање 
имања, а у туђнм све више. И зар, о све- 
могући Боже наш. баш наш свијет нс видн, 
куда то водн? Та управо ое види дан, 
•гако јс близу, кад у нашим рукама неће 
бити „шита, те се онде морају латиги бу- 
дака п мотике, да туђу њиву крчс, „ли 
штаке, да пођу у свијет у прошњу.

Страшна слнка, а још црња, кад се 
погледа на села наша. Чисго „аше село, 
а туђин занатлнја, туђин трговац, туђин 
газда. А гдје су српскI дјеца? Која нијесу 
за плугом п мотнком, та су по школама, 
спремају се за господство онаково, какво

| емо већ споменули.
Али онет добар је Бог. Као да није 

ио све.му наше.м свијету тако. Опет, кад 
се внием умом и иамсћу „ у друге кра- 
јеве наше. види.м, како почиње и „аш сви- 
јет прогледавати „ долазити све више д > 
свијести. Оно, лудо је и чекати, да дође 
крајња невоља. Мудра човека н туђа не- 
вол.а опамети. а будалу не може „п своја. 
Не чннимо оно. са чега другн пропадају, 
па благо нама! Кад видимо на којем путу 
дЈуги кола ло.ме, не идпмо тим „утем.

Кад вук наиђе, овце се збију, пре- 
плаше. стрепе и чекају, да их ои редом 
покоље. Не треба то да чине људи у не- 
вољи. 5 мјесто да се збију на ногибију, 
вал>а да се збпју на рад н отпор, иа нема 
онда силе, која ће их савладати. Ено. ио 
„еким крајевима „ашег парода иочело се 
отимати и раднти. па всћ виднво ведрнја 
чела, а мање суморности. Још да је и на 
свима осталим крајевима више прегалашгва, 
ноуздања „ вредноће. па благо нама, наша 
је будућност! II опег велнм. „епаметно је 
чекати крајну невољу, да нас она нагјера 
на рад.

Само се „страјним радом, вредњ>ћом 
и трезвеношћу можемо одржагн. да и ’С 

! не упропастн лажна култура, лажни лнбе- 
’ рализам и остали облицн туђпнске иавале. 

Под видом културе уносе туђинци у нас



раснпање, раскош и презирање свега. што 
је добро и што је наше. Под видом либе- 
рализма уносе туђинци у нас равнодуш- 
ност. па н презирање наших обичаја лије- 
пих и свега, што се односи на живот и 
срећу нашег народа. И кад ми знамо, да 
је тако. онда не смијемо сјеђети скрнггених 
руку, него морамо огласити свему ономе 
рат, што нас упропашћује, а у тој борби 
помаже само рад, истрајан рад. Рад је 
извор свему благостању, па бнло да човјек 
прнлегне на рад пољски, или на ма који 
занат, трговину и друго што. А једино нас 
може убити и сатарити господство, ма у 
којем виду оно било, јер се господовањем 
не тече, ма нечега и било, него се разме- 
тањем расипа. Оно друго господство по 
службама уираво је робовање, а није госпо- 
довање.

Ено, помислимо само, шта би било 
од оног нашег брата Чеха, да је дао си- 
нове на науке. Разигали би се којекуда по 
служби, да служе другоме до вијека, на- 
тежући се и кубурећи, док су год живи. 
Нити би му били синови срећнн, ни он 
оиако презадовољан. Зато вал>а дјецу 
од малена навикавати на рад, на прега- 
лапггво и на штедњу. Ко сам у води не 
миче рукама и ногама, не научи нливати. 
II дјецу вал>а из раније младости пуститн 
мало, да се и промуче, јер без муке нема 
нк науке, ни навике на рад.

Пропаст наша лежи у господству, а 
а не срећа. И срећу и будућност нашу 
наћн ћемо ми само у продуктивном раду. 
Онако, као што се онај брат Чех радује. 
гледајућн своју срећну дјецу, вал.а н ми 
да се радујемо, гледајући наш срећан на- 
род. У срећном народу срећан је сваки 
појединац.

Гледајући, како се почело по нешто 
доброга радити и у нашем народу, видим, 
како нам зора пуца. Прегннмо сад још 
сви у раду из све снаге, да буде што 
свјетлији дан животу нашега народа!

„Привредник.“
(Нротив летиља) (мољца, Са11апа тП- 

1оне11а) код пчела ирепоручују се ова 
срества : 1. Да се држе само јакн ројевн, 
који се самн могу бранити од мелнља. 2. 
Свн слабп ројеви. којих бп бпло на ко- 
ванлуку. да се споје по 2 или 3 заједно, 
да се образују јаки народн, којп би моглп 
одољети метиљу. Народе треба спајати у 
прољеће и јесен. 3. Да се никако у кош- 
ницп не оставља излншно саће. које не 
могу пчеле да опсједну, јер је то саће 
понајчеће жртва метиља. Пчелар треба да 
зна цравнло: да је у кошници потребно 
онолико саћа, колнко пчеле могу да оп- 
сједну. 4. Да се у кованлуку не држе 
обудовеле кошнице, т. ј. безматке Чим се 
то запазн, треба одмах притећи у иомоћ.
5. Да се чешће прегледају кошнице, и 
тада уништавати метиљев црв. лептир и 
његове ходннке. 6. Најбољеје гајнтн пче- 
ле италијанске, јер су оне љуте и не 
допуштају напад метиља.

(Натјерати на род дрва, бујна која 
пе рађају.) Дрва која добро тјерају. а не 
роде, могу се натјерати на род, кад се у 
прољеће прије него што крену, одмах при 
земљи начинн на стаблу унаоколо тесте- 
рицом рез али испрекидан, да се са сваке 
стране стабла једаред, дваред у једном 
мјесту превуче добро тестером. Рана ће се 
залијечнти у таког јаког дрвета још те 
године.

(Уклањај суве гране с воћака!) По-
једнне гране на гдјекојој воћцн суше се 
из разних узрока. Но ако већ има која 
сува грана на воћци, Треба је уклањатн 
одатле, јер она трује дрво све даље. Мје- 
сто, из којег је нзбила грана која се сушн, 
окужнћс се нрво од ње, јер сушење гране 
допрс до оног чвора на којем јој је ноче- 
так на јачем стубу. Оно мјесто на стубу 
око суве гране одмах засуши, јер грана 
не одводи впше сок у себе. Усљед тога 
што је то мјесто засушило. засушује се 
кора око њега, а посдије и само дрво, те 
то тако нде све даље н даље. А ако је 
грана одмах сасјечена, док њено сушење 
није допрло још до чвора одакле је избнла 
н ако је тако мјесто углачано оштрнм 
ножем н иремазано мелемом, сок. који је 
још тамо набујао учнниће, да ће мјесто 
обрастнтн под мелемом н неће пматп 
штетннх посљедица по дрво.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 30 јула.

|Из болнице.) Њ. Њ. Кр. Кр. Внсо- 
чанства Књаз и Књагпња Напуљскн пред 
својим поласком са Цетиња изволилн су 
посјетити н овдашњу болнпцу „Данило 1.“ 
Редом, чнстином, његом болеснпка — внсо- 
ки посјетиоци осталн су потпуно задовољ- 
ни, што су вншекратно пзјавнли управи- 
тељу болнице. Д-ру Перазнћу. Књагиња 
Напуљска својом љубазношћу, својнм жп- 
вим учешћем у судбини свакога иојединог 
болесника — оставила је у болници неиз- 
гладив траг захвалностн. Њ Њ Кр. Вн-

' сочанства приликом ове посјете богато су 
обдарили сиромашне болеснике. И на томе 
нека је хвала високим дароваоцима.

** Из по8оришта) У сриједу вечер 
приредио је у нашем позоришту г. Ј. Мар- 
ковнћ са својом госпођом н са некијема 
мјеснијема днлетантпма пресгаву драме у 
два чина од Цедлица „Американски роб 
на Куби,“ за тијем два мања комада. Дра- 
ма Цедлицева је врло васпитна и била је 
добро примљена. Г. Марковић је одиграо 
роба мајсторски. Публнке је било прилично.

(Вријеме.! Прошле суботе пала је 
лнјепа кпша и ако не по свпјема краје- 
внма Црне Горе. Јучер је опет било кише, 
и надамо се да ће бити опћенитија. За 
доцне кукурузе долази и најбољем часу. 
Уопће љетина свуда обећаје најбољи плод.

(Из главног одбора за скупља- 
ње добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Н а ста вак.)

Њ. Кр. В. Књагиња Напуљска Јелена 
[ приложила је 1000 фпорина.

Г. Ђуро Вукићевић, адвокат из Н.
! Сада, на повратку са свадбе Њ. В Књаза 
! Насљедника, послао је из Котора, преко

дра Л. Томановића . . . Ф 100
Свега фнорина а. в. 1100 

Од првих приложникд 9032 78
Укупна сума до данас 10132 78 

(Наставиће се.)

Вечког „Кор.
ПЕКИН, 24 јула. — Нови ми- 

нистар италијански изјавио јо китај- 
ској влади, да Италија жели уздр- 
жати срдачне односо са Китајом. 
Мпнистар ћо учинити наскоро ноко 
предлого, и усвајањом којијех Китајем, 
ријешиће се пријатељскијем начином 
спор изазван инцидонтом санмунског 
залива. Китајска влада је одговорила, 
да неће пристати на никакав пред- 
лог, којп се не слаже са интересима 
Кптаја.

КРИСТЈАНИЈА, 24 јула. 
Интериарламентарна конферонцнја 
мпра је затворена. Будући састанак 
ћо бити у Парнзу.

БУКАРЕСТ, 24 јула. — Зва- 
нпчнн булотин волн да је опћо 
стање Краљево побољшано.

ПЕТРОГРАД, 24 јула. — Дел- 
касе јо стигао дочокан у Гачинн 
М штебелом Делкасе јо поејетио Му- 
равјова. „Н. Времја“ вели да је 
Долкасо сматрао потребитпјом, уочи 
сонсационалног процоса, да се са- 
стане у Потрограду са Муравјевом. 
„Новости-1 се надају да ћо проговори 
Долкасоа са Муравјовим утврдитн 
руско-фраицуски савез.

БИОГРАД, 25 јула. — Ратнн 
суд со заиима мањим иреступима. 
Ослободио јо од оптужбо јодног пре- 
сјодника суда, једног адвоката и 
јодног журналисту, сву тројицу пз 
Горњег Милановца.

БРИСЕЛ, 25 јула — Смотде- 
најер саставио Је ново министарство.

РЕНЕ, 26 јула. — Стиго је 
Казимир Перијо, такођер генерали 
Било, Гонзо, Боадефр, Роже, и више 
офицпра, који су позвани као свје- 
доци. Претрес тајнијех сниса биће 
у затвореној двораии само у прц- 
суству оптуженог браниоца, влади- 
ног комесара, генерала Шаноана и 
Палеолога.

РЕНЕ, 26 јула. — Драјфус 
тврдн да јо невин. Суд је са 5 гла- 
сова протнв 2 одлучио да се тајни 
списи претресу при затворенијем 
врагима.

ПАРИЗ, 27 јула. — Руски Цар 
јс одлаковао Дслкасса рсд >м Алсссан- 
дра Невског у брилантима.

ПЕТРОГРАД, 27 јула. — На 
објоду у почаст Делкасоа Муравјев 
п Делкасе изрекли су задравице, 
азражавају&и увјерењс, да &е везс, које 
сјсдињавају Русију и Француску, свс 
вишв јачати.

ЛОНДОН, 28 јула. — „Рајтерц 
доноси из Пекина, да је рускн ми- 
нистар придао китајској влади ноту 

: односно вијести о китајско-јапоиском 
савезу, сагласвши да би тај савез 
нзазвао у Русијн негодовање и да 
би за Китај имао озбпљнијех посље-

[ дица
ПАРИЗ, 28 јула. — ,.Рајтер“ 

доносн да је гроф Минстер иаимено- 
ван књазом за услуге учнњене на 
конфенцији мира.

ПАРИЗ, 28 јула. — Делкасо 
: је овластио доппсника „Тана“ у 

Петрограду, а оиревргне гласове 
да је његов пут у свези еа питањем 
садашње унутрашње иолитнке фран- 
цуске, ноаоставивши да одиоси фран- 
цуско-руски нијесу били никад ср-
дачнији и интимиији.

РЕНЕ, 29 јула. — Гонерал 
Шаноан наставља при затвороннјом 
вратима поднашање тајннјох списа 
војонијех, и сјутра ће довршити.

БИОГРАД, 29 јула. — Рас- 
права о атонтатв одложена је на 
двадесет дана.

ЛОНДОН, 29 јула. — Парла- 
менат јо затворен престонијем гово- 
ром, у коме се вели, да се односи 
са свијема државама пријатељски на- 
стављају. На жалост резултат хаш- 
ке конференције није потпуно одго- 
ворио узвишеној намјери Цара Ни- 
коле, ипак је постигла знатан резул- 
тат. Односно Транзвала простони 
говор вели да положај инглескијех 
поданика у Транзвалу не одговара 
обећањнма једнаког трактирања без 
разлике. Краљица нризнаје да уну- 
трашња независност републико узне- 
мерује и изазивље и с тога је по- 
стојани извор опасности мира и на- 
претка јужне Африке. Преговори 
са транзвалском владом још су у

О Б Ј А В А.

Возна пошта полази сваки дан од 
Цетиња за Котор у подне — осим: 
сриједс кога дана полази у 8 сати у 
јутро и стиже у Котор у 2 сата по 
подне, има везе са брзовозним паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва којп но- 
лази исти дан у 3 сата по подне из 
Котора за Рнјеку (Фјуме) и осим 
истка ког дана полази у 7 сати 
прнје подне и стиже у Котор у 1 
сат по подне, нма везе са брзовозним 
парабродом Лојидовог Друштва, који 
полази исти дан у 2 '/2 сата по иодне 
нз Котора за Трст.

Из Котора за 1 (етиње возна 
пошта полази сваког дана у 5 сати 
У ЈУТР° 11 стиже на Цетиње у 11 
сати пријо нодне.

Из Цетиња за Подгорицу пола- 
зп сваки дан у 12 сати на подне и 
стиже у Подгорицу у 6 сати но 
иодне.

Из Нодгорице за Цетиње полазп 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
на Цетиње у 11 сати пријо подне.

Из Нодгорицс за Нпкшиће полазп 
сваки дан у 5 сати у јутро н стпже 
у Никшнће у 11 сати прије подне.

Из НикшиКа за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на иодне, 
стиже у Подгорицу 6 сатн по подно.

С Пристапа за Бар полази сваки 
други дан (ночевши на 1 јануара 
ов. год.) у 6 сатн прије нодне, до- 
лази у Бар у 6’/4, нолази нз Бара 
за Вир у исте дане у 7 сати прпје 
подне, долази на Вир у 12 сатн на 
подне.

С Вира за Бар иолази сваки 
други дан (почевши на 2 Ј-ануара 
ов. год.) у 6 сати прнје подна, до- 
лазн у Бар у 11 сатн, а полази за 
Пристан у исте дане у II1/* сата

прије подне, долази на Пристан у 
: 12 сати на подне, осим неђељом и 
[ уторником (у које дане има везе са 
ј парабродом Даницом), иолазп с Вира 

у 9 сатп иред подне и стиже на
Пристан у 3 сата посље иодне. 

Цетињс, 13 јануара 1899.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и Телеграфа. 

Напомена.
Пароброд Лојдовог друштва полази 

из Котора за Бар сваког понеђелника у 5 
сати из јутра, долази у Бар у 10, полази 
за Улцињ у И’/2 пред подне и продужују 
за Крф, дотичући: Медоу, Драч н Валоне, 
а у повратку из Крфа долазн у Улцињ 
сваке суботе у 4 сата из јутра. полази за 
Бар у 6, а из Бара за Котор у 10 пред 
подне.

0 Б Ј А В А.
—

Лицитација петролија — 
I која је била означена за 20 
Августа 1899, —пеће се ре- 
ченога дана држати, — јер 
је Књажевска влада преду- 
зела друге мјере.

Оволико ради владања 
онијех који су имали намје- 
ру лицитирати.

Цетпње, 8 Јула 1899 
Број 804.

Министарство Финанције.

0 б ј а в а.
—

Овим се износи на јивну про- 
дају једнокатна кућа са принада- 
јућом баштом и јАдним кућиштем 
АлијеЂурђевића емигранта (пријешао 
преко границе), постојећа у овдаш- 
њој старој вароши у тако званој 
Крњића махали, за измир његових 
презадужених дугова. Ко би желио 
купити поменуто имање, тај нека се 
пријави потписатоЈ- управи 21 авгу- 
ета тек. год., коЈ-ег ће се дана усту- 
иити нонудиоцу највише цнрне.

У ието вријеме овим се позивају 
дужитељи реченог Ђурђевића, да 
еваки до гореозначеног дана поднесе 
чисте рачуне: колико им и од шта 
дугује? Ко до тог дана не би поднио 
такве рачуне губи право на свако 
посљедње потраживање.

Подгорииа, 13 јула 1899 год.
Ка броју 483 
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БЛАГОДАРНОСТ.

Јављамо свима нашима пријатељима 
и знанциаа по нас жалосну вијест да се 
је на 8. ов. мјес. у вјечност преселила 
наша добра и никад незаборављена

Г 0 Р Д А
послије тешког н дугог болевања, којом 
прнликом изјављујемо топлу благодарност 
љекарима Г. Г. Огњеновићу и Радуловнћу 
на њихово топло заузпмање око болеснице, 
као н овдашњем грађанству, браћн и при- 
јатељиља на посјете и многобројност при 
погребу н свпма којн мн телеграфнчно и 
уемено у неколико тугу ублажише.

Даниловград, 27 Јула 1899.

Ожалошћени:
супруг: Смајо Зотовић, синови: Јован, 
Милош и Ђорђија Зотовићи. братанић: 
Филип Лопичић, унук: Мирко, кћерн: 
Јоша II Ивана, зет: Никола Брајовић, 

мајка: Крстиња Лопичић.
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